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Aufgabe 1
(a)
algebra playlistverwaltung
sorts duration, string, licencetype, pos, track, playlist
ops
createTrack: string x duration x string
x string x string x licence-
type — track
getTitle: track —> string
getLength: track — duration
getinterpret: track — string
getComposer: track —> string
getAuthor: track — string
getLicence: track — licencetype
empty: — playlist
getTrackByPos: playlist x pos — track
getLastPos: playlist — pos
getTotal Length: playlist — duration
insertTrackAtPos:  playlist x track x pos — playlist
deleteTrackAtPos:  playlist x pos — playlist
editTrackAtPos: playlist x pos x track — playlist
findTrack: playlist x track x pos — pos
(b)
sets pos = Nu

duration = N

licencetype = {GEMA, free, special, unspecified},
track = {(t, 1, i, c, a, lic) | 1, i, c, a € string, | € duration,
lic € licencetype},

playlist={P € F((pos \{0})xtrack)|
Vnepos:‘{eeP|e=(n,r)}[£1,
Y(n,t)e P:Vn' € pos,0 <n' <n:3t" etrack : (n',t') € P}

Anmerkung: Alternative Losungen sind natiirlich zuldssig.



Kurs 1661 Datenstrukturen I Losungsvorschldge zur Klausur vom 8.8.2009

(c)

Anmerkung: In der Aufgabenbeschreibung wurde die Semantik der Operationen fiir den Fall, dass eine
gewihlte Position in der Playlist nicht vorkommt, offen gelassen. Fiir die Angabe der Funktionen legen
wir daher willkiirlich fest: Von getTrackbyPos wird in diesem Falle ein unspezifizierter Track zuriick-
gegeben. Von insertTrackAtPos wird der Track ggf. einfach hinter dem letzten in der Playlist enthalte-
nen Track angehiingt. Sowohl deleteTrack als auch moveTrack liefern in solchen Fillen dagegen die

unverinderte Playlist zuriick. Andere Festlegungen sind natiirlich ebenfalls statthaft.

functions

createTrack(t, , i, ¢, a, lic) =(t,1,i,c,a,lic)
getTitle((t, 1, 1, c, a, lic)) =t

getLength((t, 1, i, c, a, lic)) =]
getinterpret((1, 1, i, c, a, lic)) =i

getComposer((t, 1, i, c, a,lic)) =c

getAuthor((t, 1, 1, c, a, lic)) =a
getLicence((t, 1, i, ¢, a, lic)) = lic
emply = {3
Hel

getTrackByPos(L, p) .= srlspL _

createTrack("",0,"","","", unspecified), sonst

max ,Del}, fallsL #
getLastPos(L) = { {pl(pn el &

0, sonst
getTotalLength(L) = l
(t0i,c,alic)el

insertTrackAtPos(L, t, p) =

(L.falls p=0
Lu(p',t),falls p> p'und

p' =max{p"|(p",t")e L} +1

{(p.t)el|p <p}

u{(p.1)}
V{(p"+L1")[(p",t") € L, p" = p},sonst

Lfalls(p,t) gL
deleteTrackAtPos(L, p) ={(p,t)e L|p < p}

o {(p” = I:I") | (p"a f”) € L, p” = p}, sonst
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editTrackAtPos(L, p, 1) ={

findTrack(L, p, t)

end playlistverwaltung

Aufgabe 2

L.falls(p,t) e L
(L\{(p.t)}) W {(p,1)},sonst

0.falls(p,t') ¢ L

min(P),falls P={p'| p'> p,

(pthel,
t=(a,b,c,d,e, f),
f' = (ai,br’ Cr) d,5e" f’)a

nmn nn

(a=""va' =" a=ada),

(b=0vh =0vb=b),

(e="we'="ye=e),
(d — ""V df =""Vd _— d'),

(e=""ve'=""ve=¢),

(f = unspecified

v f'=unspecified v f = f")} #{},

0,sonst

Fiir die Divisionsmethode gilt: (k) = k mod m. Bei einer Tabellengréfe von m=10 entspricht das Sor-
tierkriterium der letzten Ziffer des Namenswertes. Fiir die Grundform des quadratischen Sondierens er-
gibt sich die Formel: A (k) = (h(k) + i%) mod 10. Die Namen werden auf die folgenden Behélternummern

abgebildet:
l - Name k h(k) | hy(k) _ _hz(k) hs(k) hy(k) ‘
Anne 29 9 : ‘
Christian 29 9 0 ll
= Frank 25 5
heidrun 22 2 ]
i Jiangiu 20 0 1
Mahmout-i 22 2 3
Markus 32 - 2 3 6 B
Simone 41 1 2 5 7 |
Thomas 43 3 3
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Der Inhalt der Tabelle nach Einfiigen aller Namen ist

|

lo Christian | 2 | Heidrun |4 | Thomas |6 | Markus

8

| 1
. |
I | Jiangiu 3 | Mahmoud | 5 | Frank 7 Simone | 9 ]Anne

Aufgabe 3

(a) Gl und G2 kdnnen nicht als ungerichtete Graphen aufgefasst werden.
(b) G2 enthilt die Zyklen <1, 3 4, 1>, <1, 4, 1>, <1, 3, 1>, <4, 4>, <2, 6, 2> und <5, 6, 5>

(¢)  Die starken Komponenten sind:

Der komplette Graph G1 G2 hat 2 starke Komponenten:
ist eine starke Komponente:
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(d)
Fiir G1 ergeben sich ausgehend von Knoten 1 folgende Spannbdume:
Tiefendurchlauf: Breitendurchlauf:
1) ™
@) 7 @ 6
Y ONNG
OO
(4)
Fiir G2 ergeben sich ausgehend von Knoten 2 folgende spannende Wilder:
Tiefendurchlauf: Breitendurchlauf:
(2) () @ (1)
(&) (3) (5) (3) (4)
) (4) )
Aufgabe 4
(a)

Aus der Kostenmatrix ergibt sich der folgende Graph:




Kurs 1661 Datenstrukturen I Lasungsvorschldage zur Klausur vom 8.8.2009 Seite 7

(b)

Im folgenden werden gelb gefirbte Knoten durch einen breiten Rand und griin gefirbte Knoten durch
eine Schraffierung markiert. Noch nicht verwendete Kanten werden gestrichelt, gelbe Kanten durch eine
durchgehende Linie und rote Kanten durch eine breite, durchgehende Linie gekennzeichnet. Die jeweils
aktuellen Abstinde zu Knoten 4 werden als zusitzliche Markierungen an den Knoten geschrieben.

Bei der Initialisierung wird 4 gelb gefirbt und sein Abstand auf 0 gesetzt. Im ersten Schritt wird 4 griin
gefiirbt und die Abstinde zu seinen Nachfolgern gesetzt. Wir erhalten den folgenden Graphen:
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Im néchsten Schritt wird Knoten C gewihlt und die Abstéinde zu seinen Nachfolgern aktualisiert:
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Der nichste zu wéahlende Knoten ist D:

Nun wird der Knoten G ,,griin gefirbt. Dies fiithrt zu einer Aktualisierung der Distanz am Knoten .
Dieser wird im letzten Schritt in die Menge der ,,griinen* Knoten eingefiigt, was keine weiteren Ande-
rungen nach sich zieht. Das Ergebnis sieht folgendermalen aus:




Seite 10 Ldsungsvorschldge zur Klausur vom 8.8.2009 Kurs 1661 Datenstrukturen I

Aufgabe 5

Zunichst berechnet man die Anzahl K der Elemente, die in etwa in einem Knoten gespeichert werden
sollen, man erhélt K =2 p m /100.

Ebene

Nun durchlduft man die Folge s; und baut dabei den Baum von links nach rechts und unten nach oben
auf. Man beginnt damit, die Elemente einem Blattknoten zuzuordnen. Nachdem K Elemente darin ge-
speichert sind, hat dieser seinen Fiillgrad erreicht und sy | ist das erste Element fiir den Vaterknoten der
dariiber liegenden Ebene. Mit aufsteigendem i werden so Knoten aus immer mehr Ebenen parallel ge-
fiillt. Wenn /4 die Hohe des resultierenden Baumes ist, miissen aber hochstens /# Knoten gleichzeitig ver-
waltet werden.

Falls N fiir ein gegebenes p und m nicht groff genug ist, kann es sein, dass sich der am weitesten rechts
liegende Teilbaum nicht mehr komplett hochbauen 14Bt. Die unterfiillten Knoten dieses angefangenen
Teilbaumes miissen daher noch mittels balance oder merge behandelt werden, um die B-Baum Struktur
zu erhalten.



